

Отзыв
на автореферат диссертации
Бавуу-Сюрюн Миры Викторовны
«История формирования диалектов и говоров тувинского языка»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Данное исследование является работой, рассматривающей в тесной связи историю с языковыми материалами. Как известно, проблема изучения истории языка в сопоставлении с языковым материалом дает особо важное значение для исторической науки, помогает глубже понять суть исторических процессов, происходивших в языке. Языковой материал особенно ценен для младописьменных языков, языков располагающих письменными источниками.

Судя по автореферату, работа автора базируется на богатом материале, собранном в течение большого периода, начиная с 1950 года по настоящее время. Кроме того, использованы богатая литература, словари и т.д.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что впервые в наиболее полном виде проанализированы классификационные признаки диалектов и говоров; выявлены наиболее релевантные дифференциальные и интегральные черты диалектов и говоров тувинского языка по отношению друг к другу и литературному языку; определена роль древнекыргызского, древнетюркского, сибирско-тюркских языков.

В работе большое значение придается определению терминов, особенно тех групп тувинского языка, которые развиваются в соприкосновении с узбекским, башкирским и др., имеющих сложную диалектную систему. Эти вопросы как экстралингвистические факторы широко рассмотрены и в I главе диссертации.

Вторая глава посвящена фонетическим особенностям. Автором подчеркнута, что в тувинском языке долгие гласные образованы в результате слияния смежных кратких гласных после выпадения интервокального согласного. Главной отличительной чертой тере-хольского диалекта является отсутствие фарингализованных гласных. К дифференцированным признакам входит также сужение широких гласных в разных позициях и т.д.

По системе согласных тувинский язык сохраняет идентичность. Отличительной чертой являются глухой согласный *с*, устойчиво сохраняющийся в аунлауте аффиксов и некоторые другие; употребление *ч*, *ц* объясняются влиянием монгольского языка.

Третья глава посвящена способам словообразования, подчеркиваются интегральные, дифференциальные черты, обнаруживающиеся в говорах, хотя используются все способы словообразования: аффиксальный, синтаксический, лексико-семантический и другие. При этом автором выделяются китайский говор, для которого характерны аффиксы =ча, =хане, =стан, заимствованные, по мнению диссертанта, из казахского языка, к сожалению, опускается татарский, башкирский языки.

Далее автором выделяется еще ряд моделей, выражающих множественное число, которые употребляются в том или ином говоре.

В данной главе подробно рассматриваются прилагательные, числительные, местоимения, наречия и глаголы. Удачно проанализированы глаголы с точки зрения времени, числа, образования, приведенные в таблицах. В диссертации рассматриваются также и служебные части речи, подчеркиваются отличительные моменты в словарном составе, также и в фонетическом характере, подчеркивается неразвитая система союзов.

В пятой главе представлено диалектное членение тувинского языка, включающее все говоры с учетом экстралингвистических факторов. По территории распространения говоры делятся на внутренние и зарубежные. Зарубежными являются говоры за пределами России. Коренных автор делит на степные, таежные и таежно-степные.

Бавуу-Сюрюн Мирра Викторовна приложила большие усилия по изучению тувинских говоров, объездила большую территорию, накопила огромный материал, в результате чего смогла подробно описать диалекты и говоры.

На основе совокупности лингвистических данных она выделила центральный диалект с дзун-хемчикским, эрзин-тес-хемским, улуг-хемским, овюрским и тандынским говорами; западный диалект с бай-тайгинско-барун-хемчикским, монгун-тайгинским, кара-хольским говорами; тере-хольский, тоджинский, цагаан-нурский диалекты; алтайский диалект с кобдоским, цэнгэльским, китайским говорами.

Таким образом, автор сумел раскрыть многовариантную сложную систему особенностей и оформить разделение говоров, причем при разделении говоров сыграли многие различные условия: территориальное, монгольское, китайское, древнетюркское, древнекыргызское и т.д., учтены многоаспектные и экстралингвистические и другие особенности.

К защите представлено завершённое научное исследование с подробным анализом, конкретной новизной и объективными выводами. Работу необходимо оценить только с положительной стороны. Автореферат

и публикации автора полностью отражают содержание диссертационной работы.

Диссертация Бавуу-Сюрюн Миры Викторовны выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук
старший научный сотрудник отдела лексикологии и
диалектологии обособленного подразделения
государственного научного бюджетного учреждения
«Академия наук Республики Татарстан» «Институт
языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова
Академии наук Республики Татарстан»



Булатова Миннира Рахимовна

21 ноября 2018 г.

ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»
«Институт языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова»
Академии наук Республики Татарстан
420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. К. Маркса, д. 12
Тел: (843) 590-55-93
E-mail: m.r.bulatova@mail.ru

